



迎难而上 做拼搏奋进的民生人

—中层以上领导干部学习班发言（摘登）

王维：谈到迎难而上，做拼搏奋进的民生人，不能不谈民生历史，有部专题片叫《苦难辉煌》，新中国发展史，中国共产党党史，民生公司发展历史，都是一段历经苦难克服困难的过程。

我从2016年下半年开始协调土主、两江一期的基本建设工作。向大家分享一下我的经验教训。第一，我们是现代综合物流企业，基本建设领域较陌生，由于知识经验的欠缺，感到有一定的困难，工程建设中遇到很多挑战。第二，基本项目投资数额比较大，利益主体各为其主，导致矛盾斗争比较激烈。第三，建筑行业鱼龙混杂，不按规则出牌的不在少数，甚至超出了自己的认知范围。我和项目小组的同志一起分析，在施工管理过程中想得更多的是如何去克服困难。第一是要坚定自己的立场，站在整体和公司的角度，从大局意识出发，既要尽力控制投资、降低造价，又要提高对工期、质量的管控。第二是要进一步把程序和规则把握得更精准，有

时候我们总是考虑与人为善，只要不违反原则问题，都希望给人机会，最后反而造成更难以解决的问题。第三是要不断地与主管部门加强沟通，从建设审批程序来讲，发展形势变化很快，主管部门的要求也随之发生很多变化，流程规范都在变化，我们都必须主动适应。

打铁还需自身硬，在过去的工作过程中，给大家造成了一些困难，非常感谢大家的理解和帮助，今年我们将加强两江二期项目管理，让建设工作走上更加顺畅的道路。

陈晓东：听了领导同志的发言，深受启发。

第一，2021年是“十四五”发展规划开局之年，公司党委根据党中央的大政方针，根据所处的国际国内复杂形势，结合公司自身优势与存在的不足，召开了今年的民生精神学习班，主题是“迎难而上，做拼搏奋进的民生人”，我认为学习班的主题站位非常高，学习时机非常及时。通过学习讨论，可以使我们取长补短、

认识现实、制定措施、增强信心，对公司各级领导干部从思想上树立迎难而上的工作信心，脚踏实地开展好自身工作，带领好团队非常有意义。

第二，知难才能迎难。我们在积极推进“十四五”发展规划的调研编制中发现，公司的发展相比过去取得了长足的进步。这些进步是在公司董事长、党委带领下，全体民生人团结拼搏的结果，为“十四五”时期发展提供了良好条件。民生公司的历史传承与特色的道路自信、文化自信，是我们取得新的胜利的重要法宝。同时，我们在“十四五”发展规划编制调研工作中看到，民生公司的“难”和不足以及面临的一些威胁。从“十三五”规划末期取得的结果看，由于国际国内市场环境变化、公司内外部条件变化，我们的外贸集装箱市场份额占比绝对量呈下滑态势，滚装业务长期依赖汽车主机厂在保证货源的情况下，从事比较单一的发展，2019年开始，汽车产业变化、市场理念变化，使滚装业务出现前所未

有的困难，虽然以长安等为代表的汽车主机厂目前在汽车产业取得进步，但是这种进步的产量仍然是以铁路运输为主、公路运输为辅、其次才选择水路运输。因此，我们在“十四五”发展规划中看到这些市场环境变化，面临种种困难，要举全公司之力去克服困难。面对日新月异的外部发展环境，我们绝不能有过去单纯的荣誉意识，不能生活在孤岛之中，一定要看到潜在的因素对公司未来发展的影响。国家以及重庆市的发展规划，非常清晰地将铁路作为国内经济在交通运输中的重中之重，其次则是水运，因为水运市场存在自身行业竞争劣势，加之企业自身发展的短板与不足，导致了水运比铁路没有优势。

第三，知道难处后，怎样迎难而上？在卢国纪董事长的关心下，公司党委和行政的关心下，企划部的同志在具体承办“十四五”发展规划的编制工作，公司“十四五”发展规划制定后，不能回避当前所面临的困难挑战。“十四五”完成之年正是民生公司

百年老店之年，这五年时期，我们将面对残酷的外部环境和现实困难，如果不把根基筑好，那么我们会因为缺乏远见，或考虑不周，为公司未来的发展埋下隐患。

去年开始，我们遵照国资委和集团党委的指示要求，启动了对标世界一流管理专项行动，打造有竞争力的现代化企业的对标计划，与兄弟公司学习交流，借鉴别人的好经验，也是我们放下身段正视现实，学习他人长处的一方面务实举措，通过对比知道差距，通过差距知道问题在哪里，然后再有针对性地制定改进措施。

企划部除了为公司当好参谋，谋划好全局外，更重要的是还要进一步理清服务意识。首先换位思考，站在业务单位的角度去思考问题，聚焦到公司发展建设，整合合理建议，全力帮助业务单位实现需求。随着时代环境变迁，从中央到地方，国资委到公司，制定了许多管理制度，我们要严格执行党和国家以及公司的政策，掌握新发展阶段、新发展理念、新发展格局核心要义，如何做好服务，树立全局意识，在服务的前提下规范化发展。千里之行始于足下，要勇于从自身做起，敢于承担困难挑战，树立信心，迎难而上，为民生公司百年辉煌贡献自己的力量。

迎难而上 勇于探索

—1938年民生公司考绩办法改进经过记事

● 蔡艾玲

任工作为根据，（二）记载一日中，或一句中的经过状况，这种状况，无论是经常的平安不发生事变，或特殊的好与不好，均当一一填入表中。”

办法制定后，考绩股便迅速推广实施，从1937年11月开始，“首先在总公司试办”，又于1938年1月1日正式推行于船岸各部分。

在总公司试点阶段，办法推行十分顺利。2个月后，考绩股将办法向公司船岸各部分推广。但在实施中遭遇到了极大的困难，到1938年8月，历经8个月的努力，办法的推进仍难得其二三。考绩组的改革遭遇了极大的挫折。

经过调查，民生公司考绩组的成员发现，这主要是源于总公司与船岸各部职工素质与环境不同所导致的。

总公司职工素质较高，又“因为人员集中”，所以容易指导、催促，且“各主干人审核评判，亦复相当认真”，故办法推行顺利。

但岸上船上各部分则不同，船上的职员素质普遍低于公司，“多有不能执笔写字之人”，往往不能自己填写表格，但又遭遇公司“非办不可”强制推动，在“不得已”下，往往“只有请托能写者代写”，从而导致统计的初始材料“多失正确”。另外，大多数船岸一线的管理人员，尚未养成正确的管理观念，管理习惯尚未养成，普遍认为“管理为令人生厌之事”，在这一错误的理念下，“皆不愿认真执行”。“因此对于填表之指导与督促，乃至审核与评判，能认真者，为数太少。”

在了解到原因后，考绩组迅速“将过去所采用之办法，加一改正”拟定了新的考绩办法。

1938年7月，民生公司开始重新推广新改进的考绩办法。

办法决定：“仍由总公司派定考察成绩人员，到各部考察”。1938年9月，公司“派定考绩团人员，按照办理，下游至汉口，上游至叙府，嘉陵江流域，至于合川。所考察之部分，有一百个，职工人数月三千二百余名。所用之表式，系将从前过繁之节目，择其必要者存之，记分数易为记

等级，不及格者，列入第四等，及格者列入第三等，较好者列二等，最好者列一等。技术人员与事务人员，各有其职务不同之考察标准，其举办之方法如次：

A 每到一部分，召集各级主干人，开一联席会。

B 在联席会中，由该部直接主干人，逐一说明所属人员“工作”“性行”之情况，并评判等级，然后由其中高两级主干人当场对于“说明”及“等级”，表示意见，如认为有修正者，即予修正。然后有考绩团纪录员二人，分别纪入表内，如是将全体人员，逐一评判之后乃散会。

C 开会评判之先，由考绩团领导人，说明五项要点：

(甲) 各职工成绩以后每三个月，考察一次，至于状况说明，等级评判，完全由各本管主干人员负责，考绩团即偶有意见，只作各主干人之参考。

(乙) 各职工今后之升职，降职、去职、加薪、减薪、得奖，均以此成绩为根据。

(丙) 考得成绩之使用，由公司对全体员工负责，由评判之主干人，对公司负责。如评判失公正或者有错误，评判人之成绩，即受影响。

(丁) 此项考绩办法，在总公司派人助同办理二三期之后，即须请各部主干人，依公司规定时期，按期办理，缴报公司。此层已于公司改进考绩办法之通函中，详为说明。

(戊) 各主干人对考绩办法，及其他方面，如有意见向公司陈述，请于会后提出。

这次试行之结果，取得较为圆满的成绩：(一) 考察成绩人员，直接办理之部分，达到了他们的希望（但并非达到很合理的境界）。(二) 委托办理的部分，则大多失望。

于是考绩股再次修正办法，决议“由渝公司人员，亲到各部办理”，补足“委托办理”不尽如人意的不足。

经过约一年的改进，考绩股优化了职工考核办法，提升了“平日工作成绩”的正确性，促进了民生公司工作效率的提升与人事管理效率的提升，有效支持了民生

公司的战时运作。

从1938年民生公司考绩股这次小小的改进经过，我们可以窥见民生公司人事制度探索的几个特点：

1、先试点，后推广

考绩股改进这一事例中，民生公司令人印象深刻的第一个特点，是先试点，后推广。民生公司考绩股新的考绩办法第一次拟定后，并没有马上推广到全公司，而是选择了在总公司小范围试点。在总公司取得了良好的效果后，再推而广之。这一举措，有效地使民生公司可以用较低的试错成本，取得成功的方法与路径。

2、小步迭代，实事求是

考绩股改进这一事例中，民生公司令人印象深刻的第二个特点，是小步迭代，实事求是。

民生公司考绩股的这次小小的改革。考绩股作为推动者，在遭遇挫折后，即没有选择全面放弃，也没有选择强行贯彻。而是实事求是的面对推广中出现的困难，在坚持最终目标不变的情况下，通过小步迭代试错的方式，数次根据实际情况，总结修正考绩办法，从实际中来，到实际中去，最终优化了民生公司考绩办法，提升了民生公司工作效率，实现了最初改善考绩对工作影响的目标。

3、迎难而上，勇于探索

考绩股改进这一事例中，民生公司令人印象深刻的第三个特点，也是最重要的是迎难而上，勇于探索。

在前进的道路上，永远都会出现意料不及的困难。正如民生公司的灵魂人物卢作孚先生所说：“民生公司从开始预备起，不知遇到了好多的困难问题。从公司经营起，就同遇到的困难问题开始拼命，想尽各种办法去战胜它，这样继续不断地一直努力下去，才有今天。”即使如1938年这次小小的人事考绩股办法改进，在实际推进中，也面临了总公司与船岸各部情况不同，结果殊异这一始料未及的困境；面临船上职员“多有不能执笔写字之人”的客观社会困难以及管理人员认为“管理为令人生厌之事”的错误认知的困扰。但是老民生人统统没有畏难，他们迎难而上、勇于探索，巧妙化解一个个问题，才改进了考绩办法，提升了工作效率。

正是这种迎难而上，勇于探索的精神，才引领民生公司创造了一个个奇迹，创建了一个个新的制度，为我们留下了宝贵的制度财富和精神财富。